

教育导报

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能.....

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2025年10月14日 星期二 今日4版 第87期 总第4102期

四川出台22条尊师惠师措施

本报讯(记者 葛仁鑫)为加强教师待遇保障,提高教师政治地位、社会地位、职业地位,近日,四川省委宣传部、省委金融办、省发展改革委、经济和信息化厅、教育厅、财政厅、人力资源和社会保障厅、住房和城乡建设厅、交通运输厅、文化和旅游厅、省卫生健康委十部门联合印发《进一步加强尊师惠师工作的若干具体措施》(以下简称《措施》)。

该《措施》明确适用范围为全省各级各类学校在职教师,从医疗健康、文化提升、生活服务、住房保障、专业发展、权益维护、其他方面提出了22条具体措施,较教育部等七部门文件新增惠师措施14条,细化尊师惠师措施8条。

在医疗健康方面,《措施》明确各地

各校应每年组织教师免费进行一次有质量的身体健康检查,定期开展心理健康讲座、心理辅导等服务,建立教师健康档案;鼓励各地教育部门因地制宜组织教师开展休养、理疗保健等活动;鼓励有条件的医院为当地教师提供就医方便,开展面向教师的健康宣教等服务。

在文化提升方面,鼓励公共文化设施和游览参观点对教师提供减免门票等优惠措施,明确各地应大力开展教师文化体育活动,积极搭建青年教师交友联谊平台,丰富教师精神文化生活。

《措施》提出,在生活服务方面,支持有条件的教师,在教师乘坐公交、地铁等公共交通工具给予普通优惠折扣基础上折上折减免优惠,或提供免费乘坐服务;支持火车站、飞机场为教师开设优先或

绿色通道。在住房保障方面,支持符合城镇住房保障条件的教师申请公租房、保障性租赁住房、配售型保障性住房,鼓励有条件的地方为教师购房给予一定购房补助或面积奖补。在专业发展方面,要求建立完善在职教师学历提升激励机制,加大教师在职培训力度。

《措施》明确,维护教师教育惩戒权,支持教师积极管教;坚决打击网上不实言论诋毁抹黑教师行为,维护教师教育形象和正当权益,对威胁、侮辱、伤害教师的,或通过网络、媒体等对教师进行诽谤、恶意炒作的从严处理;进一步减轻中小学教师非教育教学负担,严控社会事务进校园,严禁在寒暑假期间随意调派中小学教师参加节目排练、迎评迎检以及无学生在校的值班值守等工作;

保障教师工资待遇,健全义务教育教师与当地公务员年度平均工资收入对比调查机制;各级党委、政府和学校不得给教师下达升学指标,严禁以升学率或考试成绩对教师进行排名、奖惩。

此外,《措施》要求推进教育家精神铸魂强师行动,强化典型选树宣传力度,加大“最美教师”、“四有”好老师、优秀教师、教育工作先进集体等宣传工作,讲好教师育人故事;加强关心关爱,按政策做好在职教师直系子女学前教育及义务教育入学保障工作;支持慈善组织依法设立教师发展专项基金,引导社会力量依法通过捐赠、志愿服务等方式开展慈善项目;各地各校要建立领导干部联系教师制度,定期听取教师意见和建议,解决教师关心关注的问题和困难。

教育部、财政部部署实施2025年“三区”人才支持计划教师专项计划
四川计划选派1119名教师

员应具有较强的组织领导能力和丰富的学校管理经验。支教时间一般为1年,以全日制工作形式为受援地区提供服务,鼓励延长支教时间或留任工作。大学生实习支教、农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划不列入选派范围。短期的基层巡讲和支教、试用期教师也不列入选派范围。

在选派形式上,鼓励以“组团式”形式选派教师及教育管理人员。专任教师主要承担学科教学和班级管理任务,组织教研活动,开展业务培训和教学指导;同时,充分发挥骨干示范作用,与当地教师形成教学团队,带动受援学校整体提升学校教学水平和育人管理能力。

《通知》进一步强调要完善政策与经费保障,确保支教教师安心从教、热心从教。选派到“三区”的支教教师,支教期间人事关系保留在原单位,支教期满后仍回原单位工作。原工资福利待遇不变,按月发放工作补助、交通差旅费用等补助。其支教经历视同城镇教师到农村教育工作经历。受援县义务教育阶段教师选派工作经费由中央财政和地方财政按照年人均2万元标准共同分担。

第五届电子科大·四川美院教学科研共创作品联展启幕
20余件作品展技术想象与日常情境

李适新谈及创作经历时说。

“这次参展让我对装置艺术有了新认识,也提高了团队协作能力。”电子科技大学2022级本科生方怡丹分享道。据了解,本届联展作品历时4个月完成,是两校共同打造的跨界教师团队锐意改革教学方法、实施跨校联合训练的结果。展览将持续展出至10月20日。

电子科技大学党委书记曹燕表示,电子科大与四川美院携手推进科技与艺术深度融合,为区域联合培养跨界创新人才提供了宝贵的“成电·川美”范式。未来,学校将继续推进科技教育和人文教育的深度协同,让学生既成为“懂艺术的工程师”,也成为“懂技术的艺术家”。

据悉,在新工科改革背景下,电子科大与四川美院开启联合教学与创作项目。经过6年多的探索,两校的合作从“破壁对话”走向“深度共建”,以“院院一校际一校企”三级协同、“基础一交互一创新”三级课程、“微作品一小装置一大展览”三阶创作,探索科学艺术融合的跨学科培养体系。

广元市昭化区

多维度创新未成年人关爱工作模式

本报讯(王欢)广元市昭化区作为劳务输出大县区,留守儿童占比高达40%以上。面对家庭教育缺位的现实挑战,近年来,昭化区始终将未成年人关爱教育工作摆在突出位置,通过机制创新、资源整合、服务下沉等方式,构建起“政府主导、学校联动、社会参与、家庭尽责”的未成年人关爱保护体系。

浸润式引导,坚定理想信念之基。昭化区以红色教育、传统文化、地方课程为载体,推动思政教育与实践育人深度融合。创新打造“思政+传统文化”特色课堂,组建“葭萌小导游”团队参与昭化古城文化宣讲,组织学生深入卫子镇王家贡米基地、昭化药博园等实践基地,体验农耕文化与中医药魅力。截至目前,全区中小学累计开展传统文化实践教育活动30余场,覆盖学生超4000人次。

精细化护航,完善关爱保障之网。针对留守儿童等重点群体,建立

成渝劳动教育共同体成立,推动劳动教育从“单点创新”转向“区域共生”——

聚起劳动教育“满天星”

■ 本报记者 葛仁鑫



在2025年成渝劳动教育课程创享集上,学生“摆摊”义卖劳动教育成果。(成都市教育局供图)

目的作品跨越传统与科技,涵盖非遗手作、文创设计、科技融合与农创产品等领域。

摊位前,市民三三两两驻足选购,不时能听到“做得真不错”的夸赞,也有“这竟然是学生劳动作品”的惊叹。许多人都说,东西虽小,但承载着学生们们的劳动和创意,值得支持。

而这只是学生成果集市上的一角。此次创享集设置了40个学生成果摊位,学生摇身一变成为“小摊主”,将自己的劳动成果拿来义卖。摊位上,从非遗技艺漆扇、剪纸,到自创配方的心与中草药香囊;从环保手工皂、蚕丝织品,到自主组装的微型净水器和充满想象力的3D打印玩偶——琳琅满

“我们的向日葵花篮很受欢迎。”

成都市锦江实验学校学生周函一告诉记者,同学们在学校里种植向日葵,又一起采摘做手工,看到自己做的东西被喜欢、买走,感觉十分自豪,“更开心的是,义卖所得能帮助到结对学校的同学们,让我感觉自己的劳动特别有价值。”

劳动教育资源分散怎么办
促优质课程流动起来

“开展这门劳动课程需要哪些设备?”“有没有现成的课时方案?”.....在2025年成渝劳动教育课程创享集上,不同学校的老师之间常常发生这样的对话。

(下转2版)

巴中市打造“云上大学城”——

把全民终身学习推向深处

■ 本报记者 王浚录

清晨,巴中市巴州区的退休教师老李打开手机小程序,熟练地进入巴中“云上大学城”的老年教育板块。屏幕里,专业的瑜伽老师正细致讲解着“瑜伽体式技巧——脚锁”课程。“以前总担心退休后没事干,现在足不出户就可以跟着学瑜伽,身体的柔韧性好了许多。”老李欣慰地说。

据了解,巴中“云上大学城”由巴中市委、市政府倾力打造,是一个集教育、科技、人才于一体的创新型公共服务平台,根据巴中市民的生活需求和市场主体的生产需求,让教育、学习、研究、应用和成果转化在云端汇聚。自去年12月上线以来,如今注册用户已突破13万人。

“我们的课程设计遵循‘从幼到老’的理念。”巴中开放大学副校长王富介绍,“针对中小学生,我们与腾讯合作开

发了人工智能教学平台,目前已有41所中小学通过本平台开展教学;面向教师,则提供师德师风、能力提升等课程;对于企业职工,设置巴中专业技术人员继续教育端口;而老年教育板块更是受到热烈追捧。”

除了教育功能,巴中“云上大学城”还推动了科技成果转化与供需匹配。记者了解到,平台目前已吸引34家企业入驻,通过“企业提需求、高校解难题”的模式,促进产学研深度融合。“我们有60余所合作高校,高校的联络员定期关注平台上的企业需求,进行精准对接。巴中开放大学作为桥梁,促成线上对接与线下谈判。”王富告诉记者。

此外,平台还搭建了人才库,已收

集复旦大学、上海财经大学等高校的专家人才信息,包括7位巴中籍院士。平台根据巴中经济社会发展需求,向合作高校征集相应的科技成果和专家资源,并及时向平台用户推送相关信息。

“在这座没有围墙的‘大学城’里,人人皆学、处处能学、时时可学的愿景正在变为现实,有力促进了学习型社会建设。”李建平介绍,下一步,“云上大学城”将进一步开发平台资源,重点围绕老百姓的生活需求,提供更多、更优质的传统文化教育、美学教育、健康教育等资源。同时,联动县(区)和入驻高校,建立高校服务地方发展成效评价体系,激发大家参与的积极性,对在外乡友等不同群体进行个性化、精准化推送,提升用户体验。

巴中缺乏高校资源,曾一度面临